

El monte Archanda, Las Arenas y otras importantes posiciones están ya en poder de nuestras tropas

Actividad en los frentes del Centro y del Sur

Comunicado Oficial

BOLETIN DE INFORMACION CON NOTICIAS RECIBIDAS EN EL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS 20 HORAS DEL DIA 17 DE JUNIO DE 1937

EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE VIZCAYA.—En el día de hoy ha continuado el brillante y arrullador avance de nuestras tropas en este frente.

La Brigada Mixta de Flechas Negras ha ocupado Artaza, Las Arenas y Axpe habiendo cogido al enemigo además de gran cantidad de material una batería de 1550. Esta Brigada domina competidamente la cumbre derecha de la ría.

En el día de ayer capturó 75 prisioneros y por su frente se pasaron a nuestras filas 5 oficiales además de 26 paisanos. Se han liberado además por estas fuerzas 22 oficiales nacionales y 258 paisanos que el enemigo tenía prisioneros, recuperando más de 2.000 personas y 600 cabezas de ganado.

Otras columnas han ocupado en el día de hoy las alturas de Ozagara, Urtizaga Ocaso y los dos espolones de Bajmasin y después de brillante ataque las importantes alturas de Archanda.

A la hora de cerrar este parte continúa el avance habiendo recogido enorme botín que no ha podido clasificarse todavía en su totalidad. Hasta ahora se han contado 74 cajas de municiones de 792; 40 de 852 de mortero; 80 de granadas de mano; 76 de piña; 30 de dinamita; varios camiones cargados de material y 14 arzones de artillería.

Se han pasado a nuestras filas en los demás frentes miles de familias con ganado; gran cantidad de milicianos y varios jefes y oficiales de distintas armas.

FRENTE DE SANTANDER.—Se han presentado 60 milicianos, algunos de ellos con armamento.

FRENTE DE ASTURIAS.—Tiroes y cañones presentándose 7 milicianos.

FRENTE DE LEON.—Ligeros tiroteos habiéndose presentado 3 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE MADRID AVILA Y SORIA.—Ligeros tiroteos habiéndose presentado 30 milicianos en este último frente, algunos de ellos con armamento.

FRENTE DE ARAGON.—El enemigo atacó la posición de Torraza siendo energicamente rechazado. Por Teruel se pasaron a nuestras filas 2 milicianos con armamento.

EJERCITO DEL SUR

FRENTE DE CORDOBA.—En el sector de Espiel, el enemigo atacó una posición de la sierra del Águila siendo energicamente rechazado y puesto en fuga causando más de 100 bajas y recogiendo armamento y documentación.

FRENTE DE GRANADA.—Ligeros tiroteos presentándose 6 milicianos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Nuestra aviación bombardeó las posiciones enemigas de los alrededores de Huesca.

La aviación enemiga a las 14 horas bombardeó el hospital de Motril causando un muerto y siete heridos, casi todos de la población civil.

Sa mañana 17 de junio de 1937.—De orden de Su Excelencia: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Gobierno Militar

Para el acorazado «España»

RELACION de las cantidades que con esta fecha han sido abonadas en cuenta corriente en la SUBCURSAL DEL BANCO DE ESPAÑA DE ESTA PLAZA para ayuda a la construcción de un nuevo acorazado «España»:

Don Evaristo Larrazábal y Martínez, 50 pesetas; don José Castel García, 50; don Luis Blázquez García, 25; don Sergio V. Guerrero Hernández, 25; don Juan Rosco, 25; doña Magdalena Álvarez Azeña, 5; Presidente interino de la Audiencia (segunda reelección), 1.015'50; recaudación del Ayuntamiento de Jerte, 27'75; doña Cándida Laso, viuda de Cantea, 100; don Félix Candeja Sampedro, 100.

Total, 1.423'25 pesetas.
Saldo anterior, 67.412'66.
Total 68.835'91 pesetas.
Cáceres, 17 de junio de 1937.—El Coronel, Gobernador Militar.

Gobierno Civil

Multas

Por el Excmo. Sr. Gobernador civil, Presidente de la Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes sanciones por venta de garbanzos a precios abusivos:

Don Esteban Martín Pérez, de Perceoso de Acín, DOS MIL PESETAS.
Don José García Egidio, de Hogueguera MIL PESETAS.
Don Sixto Tomás Bermejo, de id. MIL PESETAS; y
Don Hejedor Palacios Elvira, de id. MIL PESETAS.

No se puede llevar a cabo en Madrid la evacuación deseada por falta de gasolina y transportes

Los rojos preocupados por la falta de mandos competentes (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Avi. 18 (2 madrugada. Por teléfono).—No son los disparos de las baterías situadas frente a Madrid y dentro de la capital las que preocupan a los rojos; esta actividad bélica por sabida y repetida no interesa tampoco a los nacionales, ya que los marxistas disparan sus cañones sobre objetivos militares sin importancia y nuestras baterías no les hacen caso. Sólo de cuando en cuando las hacen enmudecer con el solo fin de soliviantar a los dirigentes del campo contrario.

Estos, están viendo cómo en Vizcaya se va reconquistando el terreno palmo a palmo, para España y le temen que se cierre también el cerco sobre la capital por lo que hacen cuanto está a su alcance para retardar a los millares de personas que se encuentran bajo su tiranía el retorno a la vida civilizada.

En estos días se ha intensificado la evacuación, si bien no con la rapidez que ellos desearan, por la falta de gasolina y de medios de transportes para efectuarla. De todos modos han logrado sacar algunas personas para llevarlas a Levante, por la carretera de Aragón hasta Acaá de Henares y luego por las secundarias de Acaá por Loeches, van a entrar en la general de Valencia por Tajuña, pues ya se sabe que a carretera principal de Valencia está obstruida por nosotros en Arganda.

Por la parte Norte han adelantado nuestras fuerzas legionarias por a margen de la ría habiéndose ocupado y rebasado Las Arenas donde está a paya de baños de Bilbao.

Por la parte Este se han ocupado después de magnífica preparación de la artillería y la aviación, importantes cotas de la divisoria que nos separa del cauce de la ría.

Por la parte S. y O. continuó tam-

Nuestros aviones aterrizan ya en el aerodromo de Bilbao

Las fuerzas legionarias prosiguen su intensa labor de reconquista

Vitoria, 17.—Hoy ha habido en estos sectores, como en los días pasados gran actividad; todas las columnas han trabajado intensamente. Unas han seguido la labor arrolladora de conquistar posiciones y pueblos, sin cesar un solo instante; otras se han dedicado a la labor de limpieza en la zona conquistada y en el terreno que quedaba entre nuestras líneas.

No hubiera sido prudente en forma alguna progresar rápidamente hacia la capital, dejando los núcleos enemigos atrás; era mucha la gente que se había quedado encerrada en esta especie de bolsas; baste considerar la gran extensión que hay entre Plenencia y Orduña; hace tres días nada de esto era nuestro; ya son todas estas posiciones de España; como he dicho quedan muchos enemigos que hay que hacer desaparecer. Nada menos que 75.000 hombres no han podido retirarse a sus líneas porque tiene cortadas las comunicaciones.

Hoy mismo se ha retirado por su voluntad de las posiciones del Gorbua aprovechando la oscuridad de la noche y que Orduña había sido abandonada hasta el punto de que esta mañana pudo entrar en aquella una patrulla y varios oficiales algunos de estos de alta graduación, los que por cierto fueron recibidos por las monjitas de allí con extraordinario júbilo y vitoreados sin cesar por el resto del vecindario, casi todas mujeres y niños, porque son los únicos que no se han llevado el enemigo por delante en su huida.

Se han enviado a estas pobres gentes unas camionetas con pan tierno porque sigue siendo el pan lo primero que piden los habitantes de los pueblos que van conquistando las flechas negras, que por cierto anoche liberaron en Algorta 257 presos que estaban detenidos en la cárcel, entre ellos muchos de profesión militar; que los rojos seguramente tenían sin conocer su condición castrense.

Los «Flechas Negras» que ayer tomaron Algorta y otras poblaciones de la margen derecha de la ría, hoy se han cubierto nuevamente de gloria tomando Las Arenas y otros poblados más de aquella línea.

Otra columna ha ocupado Arpegar y Urchiza. A dolari y posiblemente al enviar este despacho tendrán en su poder Alañ y Monte Mureta.

Está en nuestro poder también el campo de aviación de Bilbao; hoy precisamente ha aterrizado con toda seguridad en el uno de nuestros aviones.

También es cierto que Orduña ha sufrido muy pocos desperfectos. Las carreteras están totalmente des-

Intereses de la provincia

Laborando por la nueva España

El Gobernador civil visita las obras de riegos de Moraleja

Preocupación constante de nuestra primera autoridad civil desde que se posesionó del cargo, es el estudio de los problemas vitales en la Economía provincial y su encauzamiento rápido y eficaz.

Deseoso de conocer las que en su día pueden ser fuentes de riqueza inapreciables en Extremadura, hace días marchó al pueblo de Moraleja el Gobernador civil, Barón de Benasque, acompañado de los ingenieros señores don Casto Gómez Clemente y don León Brandirrián y del Secretario de la Comisión Ordenadora de la Economía provincial don Juan Leal Ramos.

Hicieron una detenida visita a las obras de riegos allí construidas y aún por funcionar, estudiando sobre el propio terreno los obstáculos que han impedido la puesta en marcha de tan importantísima fuente de riqueza para aquella comarca.

En la actualidad están ya terminado el canal y la acequia maestra con el cual podrán recibir los beneficios del regadío más de quinientas hectáreas de terreno.

El señor Sáenz de Tejada ha dispuesto que el Ayuntamiento de referido pueblo de Moraleja envíe una Memoria cir-

cun tanciada sobre el particular, cuyo informe tomará estado en la sección correspondiente de la Comisión Ordenadora de la Economía provincial, todo con el plausible deseo de que cuanto antes empiece a funcionar tan importante obra hidráulica.

En Coria

Al regreso, el Gobernador, Barón de Benasque y sus acompañantes, se detuvieron en Coria al objeto también, de inspeccionar y conocer el estado del proyecto del pantano «Gabriel y Galá» que afectará las vegas del Alagón.

Igualmente se cambiaron impresiones sobre la posibilidad de acometer otras obras de regadío de menor cuantía en aquella misma zona, solicitándose a estos efectos los informes necesarios al Ayuntamiento de expresada localidad.

Tanto en Moraleja como en Coria el señor Gobernador civil y sus acompañantes fueron cumplimentados por las autoridades de ambas villas.

En Portezuelo, el pueblo en masa tributó entusiasta recibimiento al señor Sáenz de Tejada obligando a d tenerse una hora a los excursionistas, los que fueron obsequiados, en el domicilio de don José María, médico de la localidad.

En sus últimos avances los nacionales se dirigen a cortar la salida de Bilbao a Santander

Se alcanza la margen izquierda de la ría por la que avanzan ya algunas columnas

Bilbao ya no tiene más salida que hacia Santander

Durango 16 (12 noche).—Avance de Radio Requeté con noticias recibidas de sus agentes destacados en el frente de Bilbao, hasta las diez de la noche.

Continúa el avance de nuestro Ejército que de día en día va apretando más la tenaza del cerco que está oprimiendo a Bilbao.

Por la parte Norte han adelantado nuestras fuerzas legionarias por a margen de la ría habiéndose ocupado y rebasado Las Arenas donde está a paya de baños de Bilbao.

Por la parte Este se han ocupado después de magnífica preparación de la artillería y la aviación, importantes cotas de la divisoria que nos separa del cauce de la ría.

Por la parte S. y O. continuó tam-

bién el avance en la orilla izquierda del Nervión. Es decir que en el día de hoy Bilbao no tiene más salida que hacia Santander.

El número de evadidos y liberados de a tiran roja aumenta de día en día.

Resumen de esto que Bilbao se ocupará en el momento que lo disponga el mando; pues ya hemos dicho y lo repetimos una vez más que Bilbao no constituye objetivo militar importante y está dominado por completo.

Hemos estado en Algorta esta tarde donde las familias que lograron escapar de la tiranía roja nos pedían por favor que les suministráramos pan. La intendencia y demás servicios de abastecimiento de las zonas que se van liberando despigan una actividad extraordinaria pero no es posible seguir a la infantería en sus rapidísimos avances.

También hemos visitado el barrio Erandio a kilómetro y medio de Bilbao.

La capital sin defensa posible

París.—Los corresponsales de prensa informan que el número de muertos sufridos por los rojos separatistas en el frente de Bilbao se eleva a cinco mil y diez mil los prisioneros que han caído en poder de las fuerzas nacionales, lo que demuestra que a desmoralización y derrota más absoluta cuando en el enemigo, que está completamente desarticulado, de forma que la capital ya no tiene defensa posible.

truidas; menos mal que nuestros ingenieros conocen ya el arte de presidiación y rápidamente buscan soluciones y quedan como nuevas todas las vías de comunicación que las hordas rojas van dejando deshechas.

Los prisioneros son numerosísimos; con tanto prisionero se ha creado el mando un grave problema. Ya no sabe donde entrar y tener tanta gente.

Por cierto, que al regresar a redactar esta crónica a Vitoria esta tarde, he presenciado un caso curioso; a la entrada de la capital había un camión con prisioneros; estaban presenciando os un grupo de milicianos nacionales; de pronto uno de los prisioneros comenzó a dar gritos y a llamar a uno del grupo; éste le reconoció y le dió la enhorabuena.

«Por qué?» preguntó el prisionero. «Pues sencillamente; por que te has salvado con la tuya».

No comprenda el significado de estas palabras el ocupante del camión; pero el nacional le explicó muy pronto diciendo: «No recuerdas que cuando estábamos juntos me decías siempre: «no te apures, muchacho; no te pases; verás, la guerra la vamos a ganar inmediatamente. No hay duda que será nuestra la victoria, y entraremos en Vitoria sin disparar un solo tiro?» Y efectivamente, prosiguió el miliciano nacional; te ha salido con la tuya; has entrado en Vitoria sin disparar un solo tiro, acaso menos de los que tu imaginabas».

Como se ve, por estos frentes hay tiempo hasta para tener buen humor.

No tardará mucho en caer Bilbao en nuestro poder, si Dios nos sigue ayudando como hasta ahora lo ha venido haciendo.—TEBIB ARRUMI.

Los familiares de Aguirre en Bayona

Bayona.—Han llegado a esta, la mujer una hermana y dos hermanos de Aguirre.

Fugitivos de Bilbao organizaron una gran manifestación entre los familiares de los dirigentes vascos que en estos momentos abandonan la capital dejando a sus huérfanos frente al enemigo.

El puerto batido por las ametralladoras nacionales

Lisboa.—El puerto de Bilbao, todo, está ya batido por las ametralladoras nacionales. Estos han cruzado el Nervión con el fin de cortar la retirada a los que aún luchan en Bilbao.

Los avances por la margen izquierda de la ría

Londres.—Los nacionales han logrado alcanzar la margen izquierda de la ría, por la que algunas columnas prosiguen su marcha.

Las fuerzas que ocuparon Santa Marina y a fábrica de neumáticos Firestones, han ocupado nuevos puntos estratégicos con resistencia casi nula por parte del enemigo.

Oficial extranjero prisionero cuando huía en automóvil

Londres.—Ha sido detenido un coche de la Junta de Defensa de Euzkadi en el que trataba de huir un ofi al extranjero a servicio de los rojos, ante la inminente caída de Bilbao.

Los nacionales cortan a los separatistas la retirada a Santander

Bayona.—Los nacionales cortan a los rojos separatistas la retirada a Santander. La carretera que conduce a este último punto está bajo el dominio de la artillería y es batida también por la aviación que realiza frecuentes vuelos ametrallando a los milicianos que intentan ganarla.

Se ocupan las alturas que dominan a Bilbao por el sur

San Juan de Luz, 17.—Se lucha al otro lado del Nervión donde las columnas nacionales han ocupado las alturas que dominan Bilbao por el sur.

El primer correo de San Juan de Luz.

Durango.—La aviación nacional ha observado por la carretera de Santander largas filas de camiones que conducen milicianos que huyen de Bilbao.

Los heridos rojos de las últimas operaciones han sido trasladados a Santander, donde por cierto se carece de material sanitario que Aguirre ha pedido con urgencia le sea enviado por el Comité Soviético de Valencia.

En Valencia se culpa a Aguirre del desastre de Bilbao.

Valencia, 17.—E. «Mercantil» Valenciano publica unas declaraciones que las atribuye a un alto personaje político—un alto asesino—querra decir—en las que éste dice que el Gobierno de Valen la advirtió con tiempo a Aguirre lo que iba a ocurrir pero éste se confió demasiado, recabando una excesiva independencia, sin perjuicio de reclamar ayuda a Valencia.

MISAS

Las misas que se celebren el día 19 del actual en las Parroquias y varios Asilos y en la Capilla del Cementerio, de esta Capital, y en la Iglesia de Portezuelo, se aplicarán por el alma de DON NICHAGO GARCIA BARBERA, en su primer aniversario.

DE LA VIDA LOCAL

INFORMACION DE LA PROVINCIA

Sección Religiosa

Viernes, 18 SANTORAL

Santos: Efrén, dc., dr., Marco, Marciano, Ciríaco, Paula, vg. Leoncio, Eterio, mrs. Amando, ob., Marina, Isabel, vgs., Calogero, cf.

El sacerdote en el frente

En los cinco últimos nefastos años, en que con tanto ahínco se trató de deshacer a España, se hizo cruel y parlamentariamente la guerra al sacerdote, al que se arrojó de todos los sitios y organismos directamente intervenidos por el Estado y por muchas Diputaciones y Ayuntamientos.

Cultos

San Mateo.—Las misas a las siete y media y ocho y mes del Smo. Corazón con exposición a las ocho y media. Santiago.—Misas a las seis y cuatro, siete, ocho y nueve.

CORCHO

Se vende el de la finca «Marina de Oquendo», de este término. Para tratar: Don Miguel Gil Alberola. Veletas, 5. Cáceres.

CAFE VIENA Carlos Municio

HAY HELADOS PINTORES, 16. — TELEFONO 174. CACERES

NORBA TELEFONO 403

Viernes 18 Junio de 1937 DEBUT DE LA GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS DE CARMEN DIAZ TARDE A LAS SIETE: Función de gala a beneficio de Nuestro Glorioso Ejército y Milicias CUANDO LAS CORTES DE CADIZ

De la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el día 19

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta capital, que se sigue contra el procesado Luis Vaquero Moras y otros, por el delito de lesiones. Defiende al procesado el señor Pérez Flores y está representado por el procurador señor Campillo.

Ecos de sociedad

LLEGARON: De San Sebastián la marquesa de Oquendo. RESTABLECIDO: Para Trujillo, restablecido de su herida, el capitán del Regimiento de Argel don Carlos Adanero.

MEJORADO: Se encuentra mejorado de las heridas que recibió en combate en el Frente de Vizcaya el joven soldado de Argel, Faustino Álvarez, hijo de nuestro distinguido amigo el coronel del Regimiento don Manuel Álvarez, lo que sinceramente celebramos.

EL TIEMPO ESTACION METEOROLOGICA DE CACERES Observaciones del día 17 de junio, hechas a las 19 horas.

Barómetro, 724'3. Humedad, 20. Temperatura, 33'6. Dirección del viento, N. W. Fuerza del mismo, 2.

Lluvia (litro por metro cuadrado) en 24 horas, 0'0. Agua evaporada (mm. en 24 horas), 16'0.

Estado del cielo en el momento de la observación, despejado.

TEMPERATURAS EXTREMAS Máxima a la sombra (hoy), 38. Mínima (hoy), 22'8.

'PALACE' CONFITERIA Y PASTELERIA Viuda de José Rubio

PINTORES, 26-CACERES

Fotos para Carnets ¡Pueblicos de la provincial AVISAD A «FOTO MINUTO»

Ronda del Carmen, 10.—Cáceres

CACERES -- PLASENCIA Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (En presa Sequelra) 9 mañana CACERES

NOTA.—Para la función de la tarde quedan anulados todos los pases de favor. La venta de localidades, todos los días de 11 a 1 en General Ezponda, 1 y de las 5 en adelante en las taquillas de NORBA.

Los niños de la nueva España

Un rasgo simpático

Dentro de un sobre que contenía además veinte pesetas llega a nuestro poder la siguiente carta cuyo mayor elogio es darla a la publicidad.

Cáceres 17-VI 1937. Sr. Director del diario EXTREMADURA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Mucho le agradecería tuviera la bondad de dar curso a la presente para poner de manifiesto la generosidad de aquellos que, además de estar dando su vida por la Patria, dan también su dinero con un desinterés tan grande que debiera servir de ejemplo para aquellos que aún dudan de la hidalguía española.

Es el caso señor Director que el día 15 del presente mes, se presentó en el Colegio de don Juan Murie! (al que yo pertenezco) un capitán del glorioso cuerpo de Regulares, el que depositó en manos de nuestro profesor la cantidad de 100 pesetas para que fueran distribuidas entre los cuatro niños más aplicados o necesitados del Colegio.

Además espero de su bondad, que desde las columnas de su periódico, testimonie nuestro agradecimiento a dicho señor Capitán, que al realizar una buena obra, para que esta fuera más completa y meritoria si siquiera dejó su nombre. Nosotros todos incluyendo a nuestro querido maestro, no dejaremos de rogar a nuestra Excelsa Patrona la Virgen de la Montaña, porque conserve la vida de tan valiente y generoso Capitán honra de nuestro glorioso Ejército.

Con este motivo aprovecha la presente ocasión para ofrecerle sus respetos y darle las gracias anticipadas su humilde servidor q. d. s. m., MIGUEL JIMÉNEZ. ¡Viva España y su glorioso Ejército!

Las veinte pesetas que nos envían estos cuatro niños las ingresamos en el Banco de España con destino a la suscripción para el nuevo acorazado «España».

EDICTO

Juzgado Militar nº.2, de Madrid REQUERIMIENTO

Por medio del presente se requiere a todos los funcionarios dependientes del Ministerio de Comunicaciones y Marina Mercante, así como los empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España de las plantillas de Madrid, que se encuentren actualmente en territorio liberado, se dirijan por medio de escrito simple o carta al Juzgado Especial nº. 2, que actúa en Talavera de la Reina, expresando con toda claridad, su nombre y apellidos, domicilio, cargo que desempeñan, en Madrid, fecha en que salieron de esta capital, si prestan servicio actualmente, si han sido declarados cesantes por el gobierno rojo, cuando lo fueron y cuantas circunstancias interesen a su actual situación.

Lo que se advierte en evitación de perjuicios o molestias que de no hacerse pudieran producirse a los interesados. Talavera de la Reina a cuatro de junio de mil novecientos treinta y siete.—Por orden del señor juez. El Secretario, Rodríguez Doncel.—Hay un sello que dice: «Auditoria del Ejército de ocupación Madrid».

CACERES -- PLASENCIA Servicio diario en magnífico ómnibus

SALIDA DE CACERES (Automóviles del Oeste) 3 tarde.

SALIDA DE PLASENCIA (En presa Sequelra) 9 mañana CACERES

Coria Religiosas

Después de un solemne novenario se ha celebrado la fiesta y procesión del Divino Corazón.

En la mañana tuvo lugar la misa de comunión general, que fué muy concurrida, cantando hermosos motetes las religiosas del convento de la Madre de Dios. A las once misa solemne celebrada por el muy ilustre señor Penitenciario, asistido de los reverendos señores Bustamante y Rivero.

Terminado el acto religioso, se distribuyó gran cantidad de pan a los necesitados, entre los que vimos a muchos segadores y gran número de niños pobres, todos los cuales fueron generosamente socorridos.

En la fiesta de la mañana predicó el panegírico del santo paduano el muy ilustre señor Lectoral.

Exámenes en el Seminario Como terminación del curso académico, han dado principio los exámenes en nuestro Seminario Conciliar, con este motivo nos aseguran ha venido el excelentísimo Prelado para presidir los exámenes y despedir a sus amados alumnos, dándoles su paternal bendición como señal de su afecto y como garantía de felicidad en las vacaciones de verano.

La cosecha El tiempo sigue caluroso disponiendo así las cosechas de los diversos cereales.

Lo que consume Cáceres Ayer se sacrificaron en el Matadero municipal 3 toros, 2 novillos, 7 terneros, 36 ovejas y 165 corderos.

Registro Civil DEFUNCIONES

Telesfora Solana Macías, 6 meses. Calle Encinilla. Joaquín Merino Solís, 54 años. Nidos 19. Leonarda Pajares Bermejo, 7 meses, Casa Cuna.

Gloria García Antón, 2 meses. Casa Cuna. Dorotea López Sales, 13 meses, Finca los Arenales.

Eugenio Andrada Galán, 1 año. Rincón de la Monja.

NACIMIENTOS Carmen Blanco Pesquera, hija Juan y de Soledad. Calle Insituto 3.

Romualdo García Burgos, hijo de José y de Francisca. Avenida de Cervantes.

Felicísima Castaño Sales, hija de Francisco y de Felicísima. Ezponda 10.

Agustín Rosado Robles, h. j. de Vicente y de Juliana. Encinilla 27.

Saturrino Murie Arjona, hijo de Luis y de Nemesa. Trujillo 11.

Instituto Nacional Exámenes para hoy y mañana

Día 18, a las 9.—1.º de Latín, Aritmética, 2.º de Latín, Historia de España, Geometría, Gimnasia 2.º, Francés 1.º, Preceptiva y Composición, Francés 2.º, Historia Universal, Algebra y Trigonometría, Física, Fisiología e Higiene, Psicología y Lógica, Historia de la Literatura, Lengua Española 3.º, Geografía e Historia 3.º, Física y Química 4.º, Dibujo 2.º, pian de 1903.

Día 19, a las 9.—Ética y Rudimentos de Derecho, Agricultura y Técnica y Química general.

Delegación de Hacienda Libramientos puestos al pago

Don Cipriano Rodríguez, 3.283'50; don José Arana, 5.302'57; don Casimiro Rodrigo, 9.701'17; e. mismo, 10.059'09; con Esteban Martín, 16.522'74; con Sivestre Mateos, 5.262'57; don Angel Lucio, 4.963'25; don Gonzalo Conejero, 4.939'03; don Samuel Sánchez, 4.282'51; don Antonio Lopez, 3.874; don Gabriel Vivas, 2.565'75; don Emilio Miranda, 17.148'69; el mismo, 10.726'26; don Angel García y don Casimiro Rodrigo, 6.668'35.

Contrabando Por fuerza de Carabineros y de Falange de Zarza la Mayor, han sido aprehendidos 54 kilogramos de aceite de oliva.

También por fuerza de Carabineros y de Falange de Valencia de Alcántara, han sido aprehendidos 122 kilogramos de café en grano tostado y 100 kilogramos de garbanzos, todo procedente de Portugal.

les a su total maduración. Por esto ya se nota el natural ajeteo, viéndose algunas hacinas en disposición de ser trilladas. Nos aseguran que es muy buena la cosecha y que las autoridades se disponen a cumplir las disposiciones de nuestro Generalísimo Franco.

También se nota abundancia de frutas que para nuestra ciudad es una riqueza. Gracias a Dios.—El Duque de la Isla.

Jaraicejo Funerales por el general Mola

Jaraicejo, 14.—Hoy a las diez de la mañana en la iglesia parroquial de esta Villa, se han celebrado solemnes funerales por el alma del glorioso general Mola, costeado por este Ayuntamiento.

El pueblo entero que ocupaba la hermosa nave de la iglesia, ha rendido su último tributo a su memoria.

Daban guardia la escuadra de gasteros de la sección de Flechas al catafalco levantado en el centro de la amplia nave y estaba cubierto de flores naturales y de dos hermosas coronas regaladas por el Ayuntamiento y por la Falange Tradicionalista y de la JONS con sus sendas dedicatorias y a sus lazos la Bandera Nacional y de Falange.

La presidencia del duelo estaba formada por el señor alcalde don Gabino Montero Salas, y por los gestores don Damián García Yanguas y don Ulpiano Palomo Izquierdo, secretario de este Ayuntamiento; don Federico Solís Liévana; juez municipal, don Inocencio Pérez Rodríguez; cura párroco, don Luis González Nuevo, y por el jefe local de Falange Española Tradicionalista don Luciano Deán Ramos.

Terminado el acto, las autoridades se trasladaron a la puerta de la Casa Consistorial y todos los asistentes desfilaron y expresaron su sentimiento por la muerte del insigne caudillo general Mola.—Corresponsal.

Arroyo del Puero Visita del Prelado de Coria

Ha visitado nuestra población el excelentísimo y reverendísimo señor obispo de la diócesis con objeto de administrar por vez primera la Comunión a los niños de la localidad.

A su llegada fué recibido por las autoridades locales y una centuria de Falange con su Bandera, escuadra y banda. Bajo palio hizo su entrada en la parroquia, completamente atestado de público y acto seguido dió comienzo el santo sacrificio de la Misa, oficiando el señor obispo, asistido de su secretario y del párroco de la población.

Cerca de un millar de fieles recibieron la Sagrada Comunión, entonándose en solemnísimos momentos cánticos propios del momento e himnos la Banda de los «flechas».

Su ilustísima pronunció una brillante plática, henchida de emocionantes y santos consejos, especialmente dirigidos a la infancia.

Pidió a Dios un rápido triunfo de nuestra Gloriosa Cruzada y al schilar de la amada Patrona de Arroyo bendiciones sobre sus hijos, ese millar de arroyanos que combaten para arrancar de las garras de Moscú, la España de nuestros amores, en los ojos de todos aparecieron lágrimas de emoción y los labios musitaron una oración, que al llegar al corazón de nuestra Madre de la Luz, fué acogida con el cariño y amor filial que nos distingue.

Terminado el acto, y en los locales que ocupan las Escuelas Graduadas, se sirvió a los niños un desayuno, al que asistió igualmente el Prelado de la Diócesis.

Posteriormente, y en la casa del señor cura párroco, don Bruno G. Conregado, a la Comisión Municipal Ges-

tora, autoridades militares, Falange Española con su jefe, camarada González Toril, maestros, damas catequistas, juez municipal, Falange Femenina, Margaritas, Acción Católica y particulares que ofreciéronle sus respetos.

A las doce del día el señor Obispo asistió a la ceremonia de entronizar la imagen del Sagrado Corazón de Jesús en el local que ocupa la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de la JONS.

Rezadas las preces de rigor, nuestro camarada jefe local, saludó al reverendísimo Prelado en un breve y emocionante discurso, al que contestó S. I. en una pieza oratoria brillante, para terminar diciendo que se llevaba de Arroyo un gratísimo recuerdo, ensalzando a la Falange por el hermoso acto realizado.

A petición del señor Obispo, se entonó el Himno de Falange por todos los presentes, revistiendo el momento gran emoción.

En el Salón de Actos de la Falange Femenina, sirvióse a los invitados un refresco, terminado el cual, fué despedido S. I. con los mismos honores que a su legada.

A las cuatro de la tarde, el señor obispo, acompañado de las autoridades, hizo una visita al Santuario de la Santísima Virgen de la Luz, donde fué recibido por los mayordomos señores De Bernal (don Cándido) y una escuadra de Falange Española Tradicionalista y de la JONS que le rindió honores.

Los señores De Bernal obsequiaron, con la gentileza que ellos saben, a cuantos asistieron a la visita a la Virgen, regresando acto seguido a la población, donde después de asistir a una velada infantil organizada por el Magisterio local en honor de su ilustísima, éste regresó a Cáceres.

No podemos, por falta de espacio, extendernos cuanto serían nuestros deseos, pero no queremos terminar sin rendir un tributo encomiástico al Clero de Arroyo y muy especialmente al sacerdote don Gregorio Cortijo, muy bondadoso ministro del Señor, que durante la corta permanencia que lleva entre nosotros ha sabido captarse el cariño de los niños y la admiración de todos los fieles.

Funerales por el general Mola Hace unos días celebróse en nuestra iglesia parroquial un solemne funeral en sufragio del alma del invicto caudillo general Mola. A él asistieron todas las autoridades, Milicias armadas y una muchedumbre tal que las amplias naves de templo resultaron insuficientes.

Las calles aparecieron engalanadas con colgaduras y crespones negros, último tributo al inmortal caudillo del Ejército del Norte a quien España debe triunfos gloriosos que no olvidará jamás. General Mola ¡Presente!—El Corresponsal, 16 Junio 1937.

Agostaderos Se arriendan los de las fincas de este término, «Alberca», «Casas Blancas de Arriba y de Abajo», «Corchuelas-Pizarro» y Carretera de Guadalupe y «Gil Tellez». Todos con rastrojeras.

Para tratar, don Miguel Gil Alberola, Cáceres, Santa Ana, 1.

CERA Se compra toda cantidad. Ofertas con existencias. Apartado 110. SEVILLA.

Se arrienda cochera grande almacén. Razón, Donoso Cortés, 5 entresuelo.

¿Quiere viajar barato?

Adquiera un kilométrico de 1.000 kilómetros 80'25.-S. A. MIRAT

Sección: Automóviles del Oeste

Líneas que comprende: Cáceres Madrid.

» Ceclavín por Alcántara. » Plasencia.

» Trujillo. » Logroñan. » Naval Moral de la Mata.

» Mérida. » Don Berito.

Oficina: Margallo, 56. — Telefono, 310 CACERES

Cazadoras - Cueros - Guantes - Paraguas

EL MEJOR SURTIDO MENDIETA

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.

Noticiero internacional

Se insiste en que los vascos piden condiciones para una rendición... Un yatch que conducía dirigentes marxistas es apresado

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

¿Se negocia la rendición de Bilbao?

Salamanca 17.—La Agencia Havas ha dirigido a sus periódicos un despacho en el que afirma que los dirigentes vascos han pedido al general Franco que fije condiciones para la rendición de Bilbao.

Los rumores de rendición cobran insistencia

Londres 17.—Se insiste en afirmar que el cabecilla separatista Aguirre se ha dirigido a algunos medios franceses e ingleses pidiéndoles intervegan cerca del general Franco para conseguir una rendición de Bilbao en determinadas condiciones.

Se opina sin embargo que el general Franco, dada la situación ventajosa de sus tropas, no admitirá otra cosa que la rendición sin reservas.

La embajada de Valencia en Londres no se ha atrevido a desmentir esto, limitándose a decir que se trata de un rumor. También esta solución está desmentada según la opinión inglesa.

Se acelera la evacuación de Bilbao. Se confirma que los dirigentes huyeron

San Sebastián, 17.—Ayer se aceleró extraordinariamente la evacuación de Bilbao, marchando casi todos los fugitivos con rumbo a Santander.

Para impedir este éxodo triste y forzado de la población civil, la Aviación nacional y buques de la escuadra batieron eficazmente las comunicaciones, viéndose obligados muchos de los fugitivos a regresar a Bilbao.

Se asegura que está retirada de los rojos a Santander está cortada y que los bilbaínos no pueden ya recibir ni ayudas ni elementos.

La huida de los dirigentes separatistas vascos está confirmada. En Bilbao sólo han quedado los anarcosindicalistas.

El balneario bilbaíno ha sido totalmente destruido por los rojos.

La repercusión de la caída de Bilbao

Lisboa 17.—En toda Portugal se siguen con viva emoción las fases del avance sobre Bilbao, ponderándose el éxito de las operaciones llevadas a cabo por las tropas del general Franco.

Toda la Prensa portuguesa hace resaltar la repercusión internacional que tendrá la caída de la capital vizcaína, la cual decidirá a muchas potencias, hasta ahora remisas, a reconocer al Gobierno de Burgos.

Todos se revuelven contra Valencia

Zaragoza 17.—La radio anarquista de la columna Durruti, en el frente de Aragón, en su emisión de anoche se dirigió a Valencia pidiendo que dijera la verdad por amarga que fuese, pues con los partes anunciando constantes victorias se llevaba la desorientación a todos que veían luego que la realidad era bien distinta.

Terminaba la radio Durruti diciendo que habría que prescindir de Valencia.

La actuación de la escuadra nacional

San Sebastián 17.—La escuadra nacional apresó un yatch que conducía

dirigentes marxistas huídos de Bilbao.

París 17.—Dos buques soviéticos han sido apresados ayer por buques de la escuadra nacionalista. Los dos barcos rusos llevaban cargamentos de material de guerra.

Ingllaterra se preocupa por su hierro

Londres 17.—En la Cámara de los Comunes, el ministro de Comercio inglés fué interpelado acerca de las medidas tomadas por el gobierno para la provisión de hierro a las fábricas inglesas ya que la zona minera de Bilbao podía considerarse en poder de las tropas de Franco.

El ministro contestó que el aprovisionamiento de mineral de hierro no sufrirá impedimento, pues el general Franco habrá dado seguridades a este respecto.

Propague EXTREMADURA

Feria de San Pedro

CORIA (Cáceres)

Durante los días 29 y 30 del corriente mes se celebrará en esta ciudad la antigua y tradicional Feria de San Pedro, de toda clase de ganados y una de las más importantes de Extremadura.

Los rodeos de Feria están situados, como en años anteriores, junto al Río Alagón, con abundantes pastos y abrevaderos.

Líneas de automóviles directos a la estación del ferrocarril de Cañaveral, a Cáceres y a Ciudad Rodrigo y servicio de camiones para el transporte de ganados.

Sucursales de los Bancos Hispano Americano y del Oeste de España. Telégrafo y Teléfono Urbano e Interurbano.

FRENTE DE GRANADA

El número de desertores constituye un problema para los rojos. Hambre, tiranía y dolor en su zona

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Granada, 14. (Por correo).—Pocas novedades se registran en estos últimos días en los frentes granadinos. Desmoralizados los rojos y convencidos de la inutilidad de sus intentos de ataque, llevan los marxistas varios días sin dar señales de vida. En el frente de Ogíjiva se mata alguna algaraza en las posiciones rojas. Sucede que por la noche y al igual que en otros frentes—los dirigentes rojos entretiene el hambre a sus huestes con mítines y sofismas, donde la palabrería más buera y las mentiras más gordas, sustituyen a los alimentos más necesarios. Ni que decir tiene con qué risotadas acogen estos discursos los soldados de España. Desde sus parapetos oyen las palabras de los rojos y se encargan de ponerles las acotaciones necesarias. A tanto llegan la euforia que producen estas notas en nuestras tropas, que una de estas noches, desde una avanzada roja, preguntaron los nuestros: ¿Por qué os reís tanto? Venid aquí y os divertiréis también, los contestaron las fuerzas nacionales. No podemos, arguyó fuertemente, con aire de melancolía, uno de los rojos. Y, efectivamente, no pueden pasarse, como así lo desean. El terror marxista se extiende también a sus mismos defensores. Ellos son, después de todo, las primeras víctimas. Aquellos que logran pasarse, aún a costa de grandes riesgos, confirman esa tiranía y ese terror, y por ende, ese deseo de huir hacia el campo nacional. Ayer, por ejemplo, fueron 15 los que abandonaron el campo rojo y vinieron a engrosar nuestras filas. Min festaron que casi todos sus camaradas desearan pasarse, pero la estrechísima vigilancia a que les tienen sometidos y el temor a terribles represalias con sus familias, les impiden realizarlo. Otro de los temas que máhan acentuado los evadidos es el del hambre, realmente espantosa, que se padece en el campo rojo. Esta ha sobrepasado ya las ciudades de la retaguardia, donde se habían enloquecido hace tiempo, y desde cierto tiempo han hecho su aparición en los frentes. Son numerosos los días en que los milicianos comen sin pan y se alimentan de su escasísimo rancho de lentejas y arroz mal condimentadas.

Es, pues, oyendo a estos evadidos como se comprende que el mayor problema que ahora tienen planteado los rojos es la cantidad tan grande de desertores. Párese a la zona liberada, efectúan su desertión da este frente, internándose en otras zonas rojas, donde la vida les sea menos dura.

En todos los sectores de este frente se han dicho misas por el alma del glorioso general Moia. Los jefes de las respectivas fuerzas han habido a los soldados sobre la figura del invicto general, caudillo del Norte.

A estos sufrimientos en la línea de fuego se puede añadir el que se cebó en la cafetería. Asistieron al acto una inmensa muchedumbre que llenaba por completo el tiempo, rebasándolo. Lo presidieron las autoridades eclesiástica, militares y civiles. Estuvieron presentes todos los oficiales de la guarnición, libres de servicio. El inmenso gentío dio muestras de adhesión fervida a la causa nacional y de respeto a la figura del general Moia.—LOGOS.

Ante la actuación de Carmen Díaz en nuestra ciudad

Unos comentarios

Para hoy está anunciado el debut de la genial actriz Carmen Díaz en Norba con la presentación en función de gala de la admirable obra del insigne José María Pemán «Cuando las Cortes de Cádiz...» obra de máxima actualidad y de la que esta compañía hace una interpretación realmente maravillosa con una presentación lujosísima y cuidada en sus más nimios detalles con fastuosidad rara vez vista en Cáceres.

Llega a Cáceres Carmen Díaz en noble y elevada cruzada de sano españolismo con recias raíces patrióticas de la mano de un gran valedor, el genial Pemán, una de las más destacadas y señeras figuras de nuestro glorioso movimiento, el que alienta y estimula a la primerísima actriz en esta gran campaña en que va desparrramando pródiga las mieles de su arte y el encanto de su gracia sevillana, contribuyendo además con sus actuaciones benéficas que rinden buenos frutos para el bravo e invicto Ejército Español.

Así su paso por cada ciudad se ha señalado por el más clamoroso de los triunfos. Las más altas autoridades rinden el homenaje de sus aplausos con su asistencia asidua y entusiasta a sus actuaciones, la prensa toda es un coro general de alabanzas tan encendidas como entusiastas y por último el reciente y apoteósico (de tal puede calificarse en justicia) homenaje de despedida que el pueblo entero de Cádiz, toda la población, todas las clases sociales tributaron a la compañía.

No dudamos que la brillante temporada de Cáceres será un éxito más y que la ciudad entera habrá de ofrecer con su asistencia y apauso el homenaje de su simpatía y el tributo de su admiración y aliento.

En función de noche representará a precios populares su más genial creación «Morena Clara».

No seríamos justos si cerrásemos estas líneas sin tributar a un aplauso merecido a la empresa Norba que nos ha presentado este maravilloso conjunto a precios absolutamente desconocidos en Cáceres.

Del frente de Aragón

Cuanto ataques intentó el enemigo fracasan.—La superioridad de nuestra aviación

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Zaragoza, 15, (12 n.). (Por correo).— Bien dejan ver los rojos catalanes que los planes de su ofensiva actual por estos frentes aragoneses se deben a la improvisación ante la necesidad ineludible de ayudar de alguna manera, aunque sea tan ineficaz como esta a sus hermanos separatistas de Euzkadi.

Los marxistas han querido darnos la sensación de que están en condiciones de atacar por todas partes y es lo cierto que a estas horas no han logrado nada efectivo; sólo han acertado a revelarnos dos cosas: que por un lado cuentan con los medios y los hombres necesarios para avanzar y por otro que sus fuerzas están en plena desmoralización, ya que según nuestros combatientes que han soportado sus intentos, los últimos ataques carecen del vigor y de la audacia que en otras ofensivas mostraron las hordas enemigas.

Así se explica que de una actitud pasiva, de defensiva, que nuestras fuerzas habían adoptado se haya pasado a otra muy distinta de ofensiva, que por lo pronto en el día de hoy nos ha proporcionado la ocupación de un pueblo en el sector de Huesca y de una altura de importancia estratégica muy considerable.

El día ayer no merecería siquiera señalarse en el calendario bélico de este mes a no ser por la actividad de nuestra aviación; 20 aparatos nacionales, cinco trimotores de bombardeo, escoltados por 15 cazas, realizaron una incursión de castigo sobre las concentraciones y posiciones rojas de la zona de Azuara y Belchite y según referencias procedentes del propio campo rojo, los pilotos realizaron blancos magníficos, causando al enemigo un número de bajas muy considerables. Hasta tal punto va bajando la temperatura ofensiva marxista que en el parte de hoy son ya nuestras fuerzas las que atacan.

En el sector de Huesca ha sido tomado por nuestras tropas el pueblo de Allué y una loma situada al norte de la localidad. En la operación se han cogido varios muertos. Fué a juzgar precisamente donde el sábado puso el mando rojo su mayor empuje en la lucha y donde por consiguiente sufrió mayor descalabro. No ha vuelto a intentarse por el enemigo presión de ninguna especie por este sector.

En Chirbillas, nuestras fuerzas han procedido a una salida de reconocimiento por el campo en que se luchó el sábado recogiendo material que el enemigo abandonó en su huida. Entre el mismo figuran 38 fusiles rusos modernos, 23 bayonetas, 15 caretas antiguas y entre los 42 cadáveres que sobre el campo se han encontrado está el de un comandante húngaro con documentación y cartografía de gran interés.

Sobre el sector de Perdiguero ha pretendido el enemigo dar un golpe de mano durante la última madrugada sobre la posición nacional del monte Calvario. El intento, llevado a cabo por el enemigo, ha sido rechazado con gran fiabilidad. Nuestra aviación ha continuado hoy su actuación de castigo en las posiciones enemigas. Por cierto que se ha producido un hecho insólito a que nos tienen acostumbrados los pilotos rusos. Mientras nuestros aparatos se entregaba a una labor de destrucción de las defensas enemigas sobre el Carrascal de Castejón, al norte de la carretera de Huesca a Ayerbe han hecho su aparición los aviones marxistas en número superior al de los nacionales. Estos no han cedido el campo. Por el contrario se lo han disputado a las alas rojas logrando un triunfo más que añadir a los obtenidos el sábado y el viernes último. Durante el encuentro, nuestros cazas, imponiendo de forma manifiesta su superioridad, han hecho caer a tierra cuatro aparatos enemigos. Los restantes sin aguardar a obtener una revancha han emprendido la huida de costumbre. También la artillería ha actuado por ambas partes. Los rojos han insistido en su cañoneo sobre la fábrica de Subiánigo mientras que los nacionales han cooperado eficazmente con la aviación, marcando concentraciones y defensas rojas en el Carrascal.

Siguimos creyendo que no es el camino que han elegido los separatistas catalanes el más adecuado para ayudar a los vascos, porque bien puede suceder que nuestra fuerza que no había mostrado deseos de avanzar dieran ahora en hacerlo y entonces ellos son los primeros en necesitar la ayuda que a sus compinches quieren prestarles, atacándonos por otros frentes, lo que es totalmente inútil.—LOGOS.

Pro aeorazado "España"

Un festival en Norba el día de San Juan

Para el día 24, festividad de San Juan los legionarios del Hospital principal, con la cooperación de las señoritas enfermeras, han organizado un festival para incrementar la suscripción para el aeorazado «España» y cuyo programa es el siguiente:

- 1.º Lo que dice un español a un extranjero y la contestación del extranjero.
- 2.º Recitación de poesías.
- 3.º Samete de Muñoz Seca «El Contrabando».
- 4.º Concierto de piano por la profesora señorita Angélica Capdev e. e.
- 5.º Pasillo cómico de los hermanos Álvarez Quintero «El ojo derecho».
- 6.º Cantos flamencos.
- 1.º Niño de Huelva acompañado a guitarra por el Legionario.
- 2.º El Legionario acompañado a la guitarra por el Victorio.

Habría una tómbola benéfica servida por las señoritas enfermeras.

CRUZ ROJA ESPAÑOLA

Asamblea Provincial de Cáceres

Se pone en conocimiento del público que desean obtener noticias de sus familiares, residentes en zona no liberada, pueden venir a verlo, presentándose en esta Asamblea Provincial de la Cruz Roja, Sánchez Garrido, 2, principal, en donde se les facilitarán los impresos adecuados, o bien dirigiéndose por escrito al Comité Internacional de la Cruz Roja, a estas señas: Sr. R. Courvoisier, Comité Internacional de la Cruz Roja, Edificio del Gran Casino, San Sebastián (Guipúzcoa).

Por la Asamblea Provincial, el presidente-Delegado, Félix de Castro.

Madrinas de Guerra

Las solicitan Francisco Peñín Melgar, José Manzanares E. t. n. a. n., Antonio Rodríguez Almazan y Mariano Miranda Navazo, pertenecientes a la Plana Mayor, 2.º Grupo de Obuses, División Marruecos número 150.

José Bonina Bonilla, Pedro P. sual C. pa, T. mto Amaro Gozáz, Ventura Recto Pérez, Vicente Amaro González, Pedro Vázquez Gómez y Francisco Vázquez González, todos de la gistas de la 7.ª Bandera, 1.ª Compañía, Cáceres.

César Silva Baquero, legionario de la 15.ª Bandera.

Los suboficiales pertenecientes a la 1.ª Brig. de mixta expedicionaria de Marruecos, B. talión número 251 de la 2.ª Compañía: Don Claudio Bernal Borrero, don Cecilio López Olivar, don José Sánchez Reina, don Ceiso R. villa Manuel y don Ramón Cacha Membrives.

Nota para los peticionarios

Ante la imposibilidad de publicar en las peticiones de madrinan de guerra la situación de las fuerzas militares, rogamos a los que nos escriben solicitando la indique tan sólo el Cuerpo, batallón, compañía o batería a que pertenecen el interesado, señalando sólo la residencia oficial de la Plana Mayor y nunca el frente en que la unidad o el interesado se encuentran.

Se arriendan pisos

habitaciones y cuarto de baño y cocina con termosifón y terrazas. Avenida de la Virgen de la Montaña, 19. En el bajo derecha darán razón.

Se alquilan casas Puerto de Béjar y para verano en Arenas de Pedro. Dirigirse a Eusebio González, Guadalupe.

¡Veraneo en CANDELAR O (Salamanca)! ¡

La Suiza Española.—Clima de altura como ninguno

Paseos deliciosos

¡Habla la gran naturaleza!

¡Salud, belleza y bienestar por poco dinero!

Contra todos los dolores



Cafiaspirina

Frente de Asturias

Un buen blanco de nuestra artillería

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Oviedo, 14 (Por correo).—En el día de hoy tenemos que apuntar otro éxito alcanzado por las baterías nacionales del frente de Oviedo. Por noticias llegadas del campo rojo se conocía el lugar desde donde el «Estado Mayor» boicóchevi que dirigía sus criminales bombardeos sobre la ciudad.

Varias piezas fueron apuntadas hacia la casa donde se reunían los dirigentes marxistas diariamente y festejaban la destrucción de Oviedo. Hoy, como siempre, a las diez en punto de la mañana comenzó la lluvia de metralla roja sobre la capital. La contestación no se hizo esperar. Todas nuestras piezas hicieron fuego, unas contra el «Estado Mayor» y las otras contra las piezas marxistas. La casa o sea el puesto de mando moscovita fué alcanzado por los primeros proyectiles que con su habitual pericia enviaron los artilleros. El efecto no pudo ser mayor. Todo el edificio fué alcanzado por la metralla justiciera quedando convertido en escombros.

Como consecuencia de este duro castigo fué el caso inmediato del bombardeo rojo. Sin embargo, los marxistas pa-

ra tomarse revancha, después de algún tiempo iniciaron un brutal bombardeo, calculándose en más de cien el número de cañonazos disparados sobre las casas de Oviedo.

Pese a toda revancha que ellos se hayan querido tomar, lo cierto es que desde nuestras posiciones hemos visto ambulancias rojas dirigirse al pueblo de Roces donde antes estaba situado el punto de mando de la canalía marxista.

Aunque en estos últimos días el número de evadidos del campo rojo ha decrecido en relación con el mes pasado, hoy ha logrado llegar a nuestras líneas un miliciano rojo. Aunque nada nuevo dijo en su relato, confirmó la crítica situación por que atraviesan los asturianos sometidos al yugo marxista y vivió a dar detalles de los fusilamientos realizados en Gijón en estos últimos días y de los cuales hemos dado cuenta en crónicas anteriores.—LOGOS.

TELEGRAFOS

Próxima convocatoria para ingreso de

Oficiales 2.ª con 4.000 pts.

Profesores del Cuerpo

Informe: Don Francisco Hernández

Jefe de Telégrafos

Plaza de la Concepción, 8.—Teléfono 452

Mutualidad General Agropecuaria

Asociación General de Ganaderos de España

Dirección provisional: Lain-Calvo, 24. Burgos

Seguros de Accidentes en la Agricultura e Industrias derivadas Incendios de Cosechas, Edificios y Pedriscos

Tarifas muy económicas

DELEGADO PROVINCIAL: Gonzalo Alvarez Javato

CACERES

LA ARABIA

Gran torrefacción de Cafés Lucas Boticario y Fábrica de Chocolates de

CANAVERAL (Cáceres)

Casa en Madrid: Caballero de Graña, 10 y 12

NO CONFUNDIR ESTA MARCA CON OTRAS SIMILARES



"El estómago es el manantial de alegría de la vida"

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

EXTREMADURA

Los dos brazos que atenazan Bilbao, se clavan ya en la carne de la capital vizcaina

Por los dos lados de la ría se baten ya sus calles a tiro de fusil

Desde marzo hasta la fecha los rojos sufrieron 50.000 bajas (DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Luján 18 (3'30 de la madrugada; por teléfono).—Los dos brazos de la tenaza que aprisiona Bilbao se clavan ya en la carne de la capital vizcaina. Por los dos lados de la ría los soldados nacionales baten ya a tiro de fusil la capita, y todas sus calles; que a tanto equivale el avance que nos ha dado la posesión del tercer picacho de Bañuín y Archanda. Ayer fueron conquistados los dos primeros picachos de dicho macizo. Hoy a media mañana se inició la operación con una intensa preparación artillera y con la ayuda de la aviación.

A las dos y treinta de la tarde se inició el asalto por la infantería nacional. Los rojos defendieron con coraje la última posición importante que aún poseían. Con impulso en guila batió nuestros soldados desalojaron al enemigo, que se pegó a los pinarres, en los que se les causó una espantosa carnicería. A las dos de la tarde estaba ocupado el picacho. Alzarse la bandera bicolor sobre su punto más alto, los soldados prorrumpieron en vivas a España y al Generalísimo.

A la derecha de la ría y partiendo de Santo Domingo se encuentra el Monte Chacolí que fué ocupado también juntamente con Archanda, Archanda-regul, San Bartolomé y finalmente San Bernabé.

En el famoso casino de Archanda los rojos habían tomado posiciones, tratando de hacer de él un Alcázar de Toledo. El mando ordenó que se abriera violento fuego de artillería sobre el casino. Una gran llamarada surgió al instante de su pabellón central. A las dos de la tarde se dió la orden de avance, después de un vuelo de castigo de nuestra aviación sobre el edificio. El pretendido alcázar sufrió tanto daño que los milicianos no resistieron abandonando su vano empeño. A las dos y treinta de la tarde, Archanda estaba en nuestro poder.

Tan rápido fué el avance que la primera noticia de su conquista se tuvo al ver sobre el casino la bandera nacional. Nos consta que un co-

ronel que dirigía la operación preguntó si era nuestra bandera o se trataba de una akagaza del enemigo, por no esperarse tan pronto este resultado. Tan duro castigo había recibido el enemigo que hasta Archanda llegaron los soldados sin disparar un solo tiro.

Sin resistencia mayor se dirigieron a las Arenas ocupando los picos de Archanda-regul; uno de ellos, el llamado «mojino de viento» por que tiene esta forma, había sido utilizado por el mando rojo como observatorio para la artillería y que fué desecho por la nuestra.

A las nueve de la noche proseguía el avance. En Chacolí se combatió enarrazadamente. En las primeras horas de la noche nuestras columnas se fortificaron en las líneas recién conquistadas.

Después de las Arenas se tomó el Castillo de Martillo, Egustica, aparte otras cotas entre las Arenas y monte de San Bernabé.

En Galdakano he podido ver 400

evadidos de Bilbao; según me dijeron a algunos con los que conversé, la situación de la capita es muy crítica, el caos más completo reina en ella; llevan sin agua dos días por haber sido voladas las conducciones; escasean los viveres de tal manera que después de anunciarse a bomba y platillo un racionamiento, éste no pudo llevarse a cabo. El descontento aumenta y las mujeres piden la rendición de la ciudad. Batallones enteros se niegan a combatir y a salir al frente.

Se nos dice que desde marzo hasta a fecha los rojos separatistas han tenido más de 50.000 bajas. Muchos puntos de Bilbao están minados y han levantado barricadas en algunas calles especialmente en los puntos céntricos.

Hoy en el aeródromo de Sondica tomó tierra un avión nacional; los rojos solo tenían allí cuatro aviones de madera, para engañar a los suyos pero eran de madera, sépanlo todos.—LOGOS.

En varias regiones de Rusia se registran luchas entre el ejército y la G. P. U.

Aeroplanos misteriosos arrojan proclamas contra Stalin

Numerosos fusilamientos en el ejército rojo que es contrario a Stalin

Proclamas contra Stalin en las calles de Leningrado y Moscú

Varsovia, 17.—En las calles de Leningrado y Moscú han aparecido proclamas en las que se pide venganza para el general Tukachewski.

Nadie se atreve a recoger estas proclamas. Las calles están ocupadas por patrullas de la G. P. U. y del Ejército.

Los cadetes se niegan a bajar al patio

Moscú, 17.—En la Academia Militar, los alumnos se han negado hoy a bajar al patio para evitar que se leyera la orden del día.

La actitud de estos alumnos se cree que tendrá gravísimas consecuencias para ellos.

La esposa de Liwinof detenida

Moscú.—La esposa de Liwinof, que se creía había sido deportada, se sabe que ha sido encarcelada.

Se suicidan gran número de oficiales

Moscú, 17.—Gran número de oficiales se han suicidado disparándose sus pistolas antes que prestarse a ser detenidos por los agentes de Stalin.

El ma estar crece extraordinariamente en todo el país, y en él toman parte no solo los elementos militares sino también los civiles, dando lugar al mayor movimiento conocido desde que se implantó el régimen soviético en Rusia.

Oficiales y soldados detenidos por escurrir el retrato de Stalin

Riga.—Se conoce la trágica situación interior de la Unión Ruso Soviética por un fugitivo que ha podido escapar de ella.

Según este evadido, se lucha en muchas regiones de Rusia en las que han estallado serios disturbios.

Muchos oficiales y soldados han sido detenidos por escurrir el retrato de Stalin. El ejército es contrario a este.

Aeroplanos misteriosos lanzan proclamas contra Stalin

Riga.—Se confirma que desde misteriosos aeroplanos se lanzan sobre las ciudades rusas millares de manifiestos antistalinianos.

Los últimos detenidos a raíz de los sucesos que se venen registrando en todo el país, ascienden a 795.

Numerosos fusilamientos de oficiales del Ejército

Riga.—La guardia de la frontera rusa con Polonia ha sido reforzada considerablemente.

En toda Rusia continúan fusilándose en gran número a altos funcionarios del ejército, y jefes y oficiales.

Se reciben informes dando cuenta de que se combate en las calles de Leningrado entre grupos del ejército y la policía de la G. P. U.

Por orden de Stalin ha sido creado un cuerpo de contraespionaje ya que se tiene el convencimiento de que el ejército rojo está seriamente minado.

La cuestión militar hunde a Rusia

Moscú.—Debido a la desorganización existente en Rusia, bastantes industrias se han visto obligadas a cerrar, entre ellas las fábricas de automóviles que llevan la marca del dictador «Stalin» y otras que hacen no trabajan más de un mes.

El descontento y malestar creado por la persecución de Stalin en el ejército hundirá a la URSS.

Consecuencias de los disturbios en Rusia

Varsovia.—Los periódicos polacos informan extensamente sobre lo ocurrido en Leningrado y dicen que a consecuencia de los disturbios han sido preso numerosos oficiales.

Son detenidos varios comunistas en Varsovia

Varsovia.—Más de ochenta comunistas que se encontraban reunidos comentando los sangrientos sucesos de Moscú, fueron sorprendidos y detenidos por la policía polaca y puestos a disposición de las autoridades, quienes ordenaron su encarcelamiento.

La charla del general

Parece ser que Inglaterra quiere modificar su conducta para con nosotros ante los avances de Vizcaya

Sevilla 17 (10'30 n.).—Buenas noches señores: He de empezar esta noche como anoche empecé; a medida que pasa el tiempo se va viendo la importancia del desastre que los rojos están sufriendo en Vizcaya; de París mismo afirman que el material cedido es incalculable; los prisioneros que se han hecho en estos días pasan ya de trece mil. Las operaciones avanzan; la ría es ya totalmente nuestra; nuestros tropas continúan cercando Bilbao que es este el fin que se proponen con el de cortar las comunicaciones con Santander para evitar así la huida de los «valientes» dirigentes y masas combatientes. Bilbao no tardará en ser de España y ya casi lo está siendo que si no estar en sus calles es cosa de espera porque el mando aún no dió las órdenes para ello.

No obstante la emisora de Caspe dice cosas que causan miedo; así por ejemplo: «os fasciosos se deciden a tomar Bilbao; ya están cercando pero no podrán entrar; si lo cercan es peor para ellos porque así tendrán que defenderse por dos partes. Bilbao no caerá en manos de los fascistas; podrá ser cañoneada y bombardeada; pero los rebeldes no tienen infantería suficiente».

La verdad que es como para temer; aunque yo creo que si que entraremos pese a los pronósticos del «guap» spiker de radio Caspe; yo no sé a que día tan listo. Nuestros aviones y cañones saben donde están las comunicaciones con Santander y las descubren que es una maravilla.

El gobierno de los ladrones de Valencia no parece estar muy conforme con estas cosas nuestras; dice que si cortamos las comunicaciones con Santander no podrán ellos evacuar a las personas no combatientes.

¡Muy usted por donde no hemos podido dar es gusto! Nosotros haciendo lo posible por agradar a los marxistas y nunca están conformes.

Y o ma o en este caso es que los barcos no pueden andar por tierra; ¡si pudieran hacer lo que en Málaga intentaron! poner ruedas a un barco y con las baterías subirse a los montes y así combatirnos, todavía podrían salvarse. No está mal el procedimiento para ser marxista. Pero esperemos que lo pongan en práctica y luego veremos.

Y está a maniobra que estamos realizando contra Santander, no contra el mismo Bilbao, les conduce a los marxistas a decir que nos detienen. Ya les queda poco que gritar; algunos quedan en Bilbao aún rezagados.

EULOGIO CRIADO ROMERO
CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO
(NOTARIO MERCANTIL)
Avenida de Cervantes, 52 y 54 - Tel. 347
- CACERES

Manifestación nacionalista en Buenos Aires

Tuvo que intervenir la Policía para que no destruyesen un periódico antifascista

Buenos Aires, 18.—En la Plaza de San Martín de esta ciudad se formó una gran manifestación nacionalista en la que tomaron parte más de diez mil personas que se situaron ante el periódico antifascista «La Crítica» intentando asaltarlo.

La Policía se vió obligada a usar gases lacrimógenos para evitar que fuera destruido por completo el mencionado diario.

dos; son los que garbean «moviendo le su lugar» lo que aún queda en las casas de la capita; algunos caen bajo el fuego de nuestras ametralladoras y e. que no se tira de cabeza al agua.

Dicen los rojos que resisten los guardias y yo digo que es falso; en Bilbao no hay guardias porque donde más batallas hay es en Santander. ¡No quieren ni pensarlo los vascos! Están arrepentidos.

Las radios extranjeras que están de comadre en estos tiempos y se ocupan de comentar los avances de nuestras tropas en Vizcaya, dicen que estas victorias tienen muy poca importancia a Inglaterra sobre todo, dada la actitud que Inglaterra adoptó en la guerra española. No sabemos en realidad cual fué la causa de esta actitud; acaso engaños pero esto es infantil razón para nosotros a estas alturas; intereses debieron ser que Inglaterra en Vizcaya los tenía materia es so o porque moras su actitud la obligó a darse la mano con Moscú. Acaso cuando caiga Bilbao veremos a Inglaterra cambiarse la chaqueta; vendrá a nosotros querrá comerciar ponerse a nuestra disposición pero nada será capaz de movernos y aprenderá entonces a conocer hasta donde sabe llegar a nobleza y la caballerosidad de mi Patria. ¡No Inglaterra no! No podríamos ceder y esto sería hacernos traición a nosotros mismos; sería tarde.

Los ingleses están acostumbrados a mirar con indiferencia el mundo en este siglo de mendicidad política; pero ya han pasado esos tiempos de aires democráticos y pintos imperiales; las naciones han despertado de aquel sueño que las había prorruido el cansancio de vivir su historia.

Inglaterra sabe muy bien todo; conoce los crímenes de Valencia; sabe de los incendios y saques y nosotros no tenemos nada que agradecerle, antes al contrario; tenemos que pedirle cuentas por su conducta grosera. No hace muchos días, salió de Bilbao un barco marxista con pabellón inglés, trasportando a San Juan de

Luz, todo el archivo histórico de Euzkadi. Ya pagarán las deudas los deudores.

Parece ser que ahora se propone cambiar su conducta ante nuestras victorias; no sería aun tarde; podría arrepentirse y si así lo hiciera mucho se habría andado en el camino de la paz.

Los rojos mientras tanto, hablan de la guerra como cosa natural; parece que son constantemente. Viven en plena euforia y no se inmutan por nada. ¿Mentir? Ya esto no tiene importancia. Comida marxista.

Hablan de Huesca y dicen que nos derribaron cinco «Fiat» ayer; nos han derrotado en no se donde y han tomado un pueblo en el sector de Peñarroya; que es lo mismo que si nosotros decimos: Frente de Cáceres; hemos ocupado Trujillo. ¿Verdad que son imbéciles?

Y ahora una noticia importante. Yo estoy muy apurado. Por ejemplo: «Don Eduardo Ortega y Gasset (El ma o) ha sido encargado por el des-gobierno de Valencia para que mantenga la acusación contra los generales rebeldes, Franco, Queipo de Llano, etc.»

¡Qué miedo! Yo que creí que ya estaba libre de eso. Pero en fin; se que le doy mil pesetas y como quiere comprar una casa en San Sebastián, acepta inmediatamente. ¿Van las mil pesetas?

Y ahora un chistecito: la C. N. T. y la A. I. T. se han unido; esto quiere decir, según los marxistas; caracas: no temais; aquí ingresareis todos.

Unos camelos y pasa el general a dar las operaciones.

En Vizcaya han continuado las operaciones; nuestras tropas han ocupado San Bernabé, Achanda, etc. La ría es nuestra como he dicho. Por el sur sigue rodeándose Bilbao. No tardará en ser nuestro.

En el ejército del Sar, también ha habido alguna cosa: en el sector de Espiel, el enemigo atacó nuestras posiciones, siendo rechazado duramente.

Y nada más. Buenas noches, señores.

De la Alcaldía

Multas

De nuevo se le impone una multa de cincuenta pesetas al industrial panadero don Ange. González, por falta de peso y cocción en el pan, con el consiguiente decomiso de la mercancía.

Se ha impuesto cinco pesetas de multa a cada uno de los padres de los niños Antonio Alvarez y José Martín, por dedicarse estos a quemar papeles en la Plaza Mayor, ensuciando después las paredes de los portales.

Asimismo se ha multado con cinco pesetas a Josefa Rubio, por negarse a vender patatas a una compradora, cuando tenía sobradas existencia.

Por vender a mayor precio del de la tasa, no tener a la vista del público el cartel anunciador y haberse comprobado que ocultaba quinientos kilos de tocino, no obstante la declaración que suscribió, ha sido multado con quinientas pesetas el industrial de esta plaza don Cipriano Salas Machacón.

Higiene pública

Por la alcaldía se han organizado nuevas brigadas de limpieza para asear las calles más apartadas del centro de la ciudad, cuyo servicio continuará en lo sucesivo.

Establecida esta obligación por parte del municipio, se advierte a los vecinos la que también tienen que cumplir de no arrojar basura en las calles y velar por la conducta de sus hijos en orden a la higiene, de la que serán responsables.

Un bando

Por la alcaldía se ha publicado un bando disponiendo que en el término de CUARENTA Y OCHO HORAS se

presente en la alcaldía, por los tenedores de los artículos que se especifican la oportuna declaración jurada.

Los artículos a que se referirá dicha declaración son los siguientes:

- Acetate corriente, idem fina, azúcar molida, idem cuadradillos, arroz, alubias blancas, idem de color, aguarrás, alcohol de vino, bacalao, buñías, café, cebollas pequeñas, carburo, conservas de pescado, idem vegetales, idem alimenticias, idem dulces, chocolates, chorizos, frutas, secas, garbanzos, galletas, harinas panificable, huevos, jabón común, jamón, lentejas, leche condensada, idem en polvo, patatas, pimentón, pasta para sopa, queso, sal gruesa, sal fina, tocino, vino común, idem generoso, viragre. Ganado: de cerda, cabrio, lanar, vacuno. Piensos de alfalfa seca, algarrobas, cebada, centeno, guisantes, yerros, muelas, paja para pienso, paja larga, productos de la mofenda, trigo. Carbo- nes: antracita, hulla, vegetal.

Nota de la Redacción de EXTREMADURA.—A este periódico han llegado hoy a unas quejas de vecinos por el estado de que en algún establecimiento las patatas no se hayan vendido a precio hecho público en una nota de la Alcaldía de ayer.

Hemos de manifestar a este respecto que no somos nosotros quienes han de recibir esas quejas sino que el vecindario debe tener el civismo suficiente para cooperar a que las medidas de las autoridades se cumplan denunciando valientemente estos casos a los agentes de la autoridad que tienen órdenes de hacer cumplir las disposiciones y cuyas infracciones sabemos serán sancionadas en justicia.

CANDELA Y COMPAÑIA
SOCIEDAD LIMITADA
CACERES
ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS Y ESOS, CEMENTOS, CAÑIZOS
Vendedores exclusivos para la provincia
de los Lubrificantes marca **SHELL** y del material **PIZARRITA** (tubos, depósitos y planchas)
Teléfonos: Oficinas, núm. 7. Almacenes, núm. 146

ALMACEN DE COLONIALES
- DE -
Manuel Rodríguez Ramirez
:: Carretera de Salamanca ::
TELEFONO, 251. CACERES

Para Bocadillos y especíales: **La Mallorquina**
Gustar los bocadillos sorpresa y popular Viena a la mantequilla jamón natural, jamón York, salchichón lomo y tuagras. Precios 0'40 0'50 0'60 y 0'70 Wamba rusitos profetas, pastel morzano y Yemas de San Jorge con exclusivos de esta casa
General Espondra 4 Teléfono 254

Fábrica de Mosácos, Loza Sanitaria y Cuartos de Baños
Marcos Mariño
CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZOS Y TODA CLASE DE MATERIALES DE CONSTRUCCION S
Oficinas y Exposición: Carretera de Medellín.-Teléfono, 147 CACERES

¡Veraneo en Candelario!
¡BONITO NEGOCIO! Por no poderlo atender sus dueños, se alquila o traspasa el acreditado «Hotel Simón», reformado y con muebles sin estrenar a todo lujo y confort. Tiene teléfono y toda clase de comodidades. También se alquilan casas amuebladas para veraneo en dicha pintoresca villa.
Para informes dirigirse a D. JUAN MARTIN o D. JUSTO ANTIGÜEDAD, Candelario. (Salamanca).

ANO 1
La
Ava
BOLETIN CUARTE
FREN
toriosas han der
oponer e
han dea
Tam
tidad de
cogidos
Se ha
chana y
Al su
Nervión,
Campa
por el s
calles a
FREN
FREN
otra p
demás i
re un
causán
rios fus
FREN
tancia.
En e
que ene
Se hi
pando
dament
Sa a
neral se
Go
Para e
RELACI
con e
en cu
SAL I
ESTA
consta
zado
Don I
roco d
Julían
300; do
25; vari
nmero, 2
25; (or
don Ca
don Ru
Ramón
Nacion
Agust
Cundino
Avel
nas de
refranza
15; De
graf s
Corone
te Mi
la 479
Total
Saldo
Total
Cá: e
Corone
NOT
no a l
do «E
en el
una cu
són di
litar.
En
por do
de la
residen
la, la
pesta
buir a
sido a
berna
hace
sar p
más
esta
dado.